
Bericht über die Sitzung des Marktgemeinderates Mitterfels am 20. Juli 2017 

 

Bericht aus der Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Entwicklung 

Erster Bürgermeister Stenzel informierte den Marktgemeinderat über die im Rahmen der 

Ausschusssitzung erzielten Ergebnisse. Im Fokus der Beratungen im Ausschuss stand dabei die 

Beratung über die weitere Nutzung des ehemaligen Ferienclubgeländes. Im Gremium war man sich 

dabei einig, dass bei einer weiteren Nutzung der bisher vom Freistaat angemieteten Häuser eine 

energetische Sanierung stattfinden muss, um die Betriebskosten insbesondere Strom zu senken. Bei 

der künftigen Nutzung von Räumlichkeiten soll darauf geachtet werden, auch soziale Gesichtspunkte 

bei der Belegung zu berücksichtigen. Mit dem potenziellen Betreiber des Wohnheims sollen die 

Vertragsverhandlungen hinsichtlich der Grundstücksnutzung intensiviert werden.  

 

Bericht aus der Bauausschusssitzung  

In der Bauausschusssitzung wurde zusammen mit Herrn Pater Dominik eine Besichtigung des 

Friedhofsgeländes vorgenommen. Mittlerweile sind die ersten Urnengrabpachtverträge abgelaufen. In 

einer Sammelgrabstätte sollen dabei abgelaufene Urnengrabplätze vereint werden. Das bestehende 

Grabkreuz soll gereinigt und mit einem passenden Schriftzug versehen wieder montiert werden. Die 

Arbeiten für die Sammelgrabstelle wird die Gemeinde übernehmen. Darüber hinaus sollen vor dem 

Leichenhaus einige Urnenbodengräber für Erdbestattungen genutzt werden. Als Friedhofstoilette soll 

künftig ein Container dienen. Als Aufstellfläche wird der Platz vor dem Funkmasten vorgesehen.  

 

Erlass einer Verordnung für einen Verkaufsoffenen Sonntag 

Der Marktgemeinderat wurde darüber unterrichtet, dass wiederrum eine Beteiligung Träger 

öffentlicher Belange zum Erlass einer Verordnung für einen Verkaufsoffenen Sonntag anlässlich der 

im Oktober stattfindenden Marktmeile stattgefunden hat. Der Marktgemeinderat nahm die einzelnen 

Stellungnahmen zur Kenntnis. Seitens der Kirche wurde auf den Erhalt des Sonntags als arbeitsfreien 

Tag hingewiesen. Der Marktgemeinderat beschloss, die entsprechende Verordnung zu erlassen. 

Danach dürften Verkaufsstellen im Bereich der Burg –und Lindenstraße sowie in Teilbereichen der 

Straubinger bzw. Bayerwaldstraße in der Zeit von 12:00 Uhr bis 17:00 Uhr an diesem Tag geöffnet 

werden.  

 

Widmung von Flächen im Bereich des Thalweges/Neumühle 

Der Marktgemeinderat wurde über den getätigten Flächenerwerb hinsichtlich der Wegeverbindung 

zum Thalweg bzw. zur Neumühle unterrichtet. Dabei wurde der tatsächliche Wegeverlauf 

nachgebildet. Der Marktgemeinderat beschloss, die entsprechenden Flächen als öffentliche 

Verkehrsflächen zu widmen.  

 

Änderung der Bauleitplanung im Bereich Laumerhöhe 

Erster Bürgermeister Stenzel konnte zu diesem Tagesordnungspunkt einen Projektträger begrüßen, der 

beabsichtigt, im Bereich der Abzweigung der Kreisstraße nach Scheibelsgrub kompakte Wohnanlagen 

zu errichten. Dabei ist eine Änderung des vorhandenen Flächennutzungsplanes bzw. eine Änderung 

des Bebauungsplanes Laumerhöhe bzw. Blumental verbunden. Der Marktgemeinderat beschloss, ein 

entsprechendes Bauleitplanänderungsverfahren einzuleiten. Die Beteiligung öffentlicher Belange 

sowie die entsprechende öffentliche Auslegung der Unterlagen soll vorgenommen werden.  

 

Information und Verschiedenes 

Hierzu lag dem Marktgemeinderat zunächst das Angebot der E-Wald GmbH auf Rückkauf von 

Geschäftsanteilen der E-Wald Gesellschaft vor. Der Marktgemeinderat beschloss, dieses Angebot 

nicht anzunehmen. Es ist vorgesehen, die regionale Projektgesellschaft zu einem 

privatwirtschaftlichen geführten Wirtschaftsunternehmen umzuwandeln. Im Weiteren diskutierte der 

Marktgemeinderat über den Anschluss des Ortsteils Höfling an die zentrale Wasserversorgung. Eine 

Kostenschätzung des Zweckverbands zur Wasserversorgung der Bogenbachtalgruppe wurde bekannt 

gegeben. Der Marktgemeinderat nahm Kenntnis vom 50.-jährigen Gründungsfest der Judoabteilung 

des TSV Mitterfels. Dabei soll ein Ehrenabend sowie ein Aktionstag ausgerichtet werden. Der 

Marktgemeinderat beschloss, das Gründungsfest entsprechend zu unterstützen. Im Weiteren wurde die 

vorgesehene Besetzung des Wahlvorstandes in den Wahlbezirken für die bevorstehende 



Bundestagswahl im September bekanntgegeben. Kenntnis nahmen die Marktgemeinderatsmitglieder 

auch von der Änderung des Feuerwehrgesetzes, wonach die Altersgrenze für den aktiven 

Feuerwehrdienst auf nunmehr 65 Jahre angehoben wurde. Auch die Möglichkeiten kommunaler 

Zusammenarbeit wurden erweitert, sodass künftig auch gemeindeübergreifend Feuerwehren gegründet 

werden können. Im Weiteren wurde eine Auswertung der bayerischen Bibliotheksstatistik bekannt 

gegeben, wonach in Mitterfels in der öffentlichen Bücherei eine Steigerung der Ausleihzahlen im 

Bayerweiten Vergleich stattgefunden hat. Abschließend nahm der Marktgemeinderat  das Ergebnis der 

Schulverbundsitzung der Mittelschulen Hunderdorf-Mitterfels-Stallwang zur Kenntnis. Dabei wurden 

die Schülerzahlen und die entsprechende Klassenbildung in den einzelnen Schulverbünden erörtert. 

Nach Anerkennung der Niederschrift über die letzte öffentliche Sitzung sowie der Behandlung von 

Bauanträgen schloss sich ein nichtöffentlicher Teil an.  

 


